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题目： 关于促进数字虚拟人产业更高质量发展的议案 

理由:  随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，数字经济正逐步成为振作国家经济、提升核心竞争力的重要手段。数字虚拟人是利用数字技术打造的、具有人类特征的虚拟人物，是数字经济的新方向、新应用。目前，数字虚拟人已经在消费、教育、金融、娱乐等诸多领域大放异彩，全球领先的新经济行业数据分析报告发布平台——艾媒咨询的数据显示：到2030年，我国数字人市场整体规模将达到2300亿元，而其中身份型虚拟人将在未来发展中占据主导地位，市场发展空间和潜力巨大。全国各地争相对数字虚拟人进行战略布局，新华社、人民日报、央视网等国家级媒体，以及湖南卫视、北京卫视等地方媒体都推出了具有一定影响力的虚拟主播。

今年6月，团市委把握“数字虚拟人”风口，部署实施“数字虚拟人”淄博城市形象传播项目，10月2日，推出“齐乐淄”家族的第一个形象——姜来，目前已服务“淄博齐惠保”“淄博青年创新创业大赛”等大型活动，填补了我市在“数字虚拟形象代言人”领域的空白。与此同时，也存在一些制约了业发展的问题。

一是底层技术亟待突破。虚拟数字人集成了计算机图形学、图形渲染、动作捕捉、深度学习、语音合成等技术，是一个技术集合体。目前，我市数字虚拟人技术的发展水平仍相对有限，“齐乐淄”的制作技术水平还有待提升，制作一个高质量宣传片周期在一个月左右，时间较长。同时我市还面临专业人才和复合型人才不足的困境。

二是应用场景有待拓展。我市数字虚拟人“齐乐淄”的应用需求主要集中在企业服务、营销、娱乐等领域，应用场景仍需拓宽。一方面，受限于技术水平，“齐乐淄”的智能交互、情感表达、行为决策等方面处于发展的初级水平，易用性和可靠性等还有较大提升空间。另一方面，“齐乐淄”制作和运营成本较高，尤其是具有精致外表、明显性格特征的家族成员，前期的美术设计、精修渲染等制作以及内容策划、品牌IP打造等运营费用高达数十万甚至上百万。

三是产业生态有待完善。目前，我市数字虚拟人的产业生态尚不健全。数字虚拟人产业链较长，涉及硬件设备、开发软件、AI技术与引擎、内容制作和IP策划、产品制作与服务等多个环节，市内各个企业相对割裂，没有形成一定规模的产业集群，产业协同水平还有待提升。

 一是提升技术创新能力。支持本土企业、高校、科研院所开展研发攻关，加强人工智能以及数字制作相关技术创新能力。支持企业打造数字虚拟人开放平台（如山东可为文化科技有限公司搭建的齐幻空间），围绕数据集、制作工具、内容服务等方向，构建协作创新模式，满足行业技术创新与迭代需求。鼓励企业与高校联合开展产教融合试点建设，培养产业急需的复合型、应用型人才。 

二是拓展行业应用场景。开展数字虚拟人应用试点示范，搭建数字虚拟人应用体验中心，全方位展示数字虚拟人在各行业领域的应用场景。支持企业积极开展场景创新，加快推进数字虚拟人在零售、金融、文旅等领域的创新应用。拓展数字虚拟人在民生领域的创新应用，鼓励企业在教育、医疗、交通等领域打造多元应用场景，在城市管理、政务服务等领域探索新的应用模式。鼓励政府、企业通过“揭榜挂帅”、联合创新等方式促进场景供需双方对接合作，强化政策和资金支持力度。

三是优化产业生态环境。建立数字虚拟人产业园区，吸引上下游企业和公共服务平台机构入驻，推动产业上下游有机结合，形成紧密衔接的产业链和服务链。支持相关行业组织牵头制定数字虚拟人的伦理道德规范、评价指标和行业标准，规范数字虚拟人的制作和应用。完善数字虚拟人知识产权保护机制，加强数字虚拟人形象、声音、品牌IP、著作权等方面版权保护。 
                                  2023年1月5日    

  处理意见:

        交市发展改革委;市科技局主办，市工业和信息化局协办。 请有关部门办理，并负责答复代表。

                                                                          附注:请用钢笔或签字笔写，字迹清楚，一件一事。
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